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REZUMATUL TEZEI 
CUVINTE CHEIE : Integrare; Resturi varistice; Structuri de pânze alpine; Ciclul termotectonic 

alpin; Jugul Intracarpatic; Setting tectonic colizional; Centuri cutate şi de tracţiune de „tip fold 

Thrust”, Ciclurile tectonice distensive şi comprensive;  Entitatea crustală Tisia-Dacia; Procese de 

acreţie; Deformări intensive; Centura cretacică a Munţilor Silvaniei, Structuri de tip horst-graben; 

Terrane paleozoice; Litogrupul Someş; Colaps orogenic; Morfostructură; 

Morfosculptură;Reconversie ecologică;Peisaj; Integrare; Regionare. 

Munţii Silvaniei ca şi catenă colizională alpină, reprezintă o fascinantă şi o controversată 

entitate geomorfologică, formată pe parcursul, ciclurilor termotectonice hercinic şi alpin, pe diferite 

nivele de integrare, astfel în structura lor se disting amprentele unei „paleogeomorfologii 

hercinice”sub forma unor resturi varistice integrate structurii de pânze alpine ale Apusenidelor, 

caracterizate de un metamorfism eclogitic de vârstră varistică, dar reluate în ciclul termotectonic 

alpin. Din ea ramân doar unele reminescenţe sub forma acestor nuclee cristaline insolite, respectiv 

insulele de şisturi cristaline” în partea de nord-vest a Depresiunii Transilvaniei, în aria ocupată de, 

Ridicarea Şimleu/Centura Cretacică a Munţilor Silvaniei în geologie, Jugul Intracarpatic în 

Geografia Fizică.  

 

 
 

Fig.1.Munţii Silvaniei în cadrul unui model DEM. 



În acest sens, putem vorbi doar despre resturi varistice încorporate structurilor de pânze 

alpine ale Apusenidelor sau Dacidelor Interne, cum sunt cunoscute în literatura geologică de 

specialitate. Poziţia, amplasarea şi integrarea acestor munţi în Sistemul Mediteranean de Centuri 

Cutate şi de Tracţiune de tip Fold and Thrust-Belts” a fost şi rămâne de departe una dintre cele mai 

controversate probleme ale şcolilor de geologie şi geomorfologie din România. Domeniul 

mediteranean şi în speţă Munţii Silvaniei, reprezintă rezultatul unui „setting tectonic colizional”, 

specific unor etape de coliziune finală continent-continent, respectiv un orogen colizional 

caracterizat de prezenţa unor centuri cutate şi de tracţiune de „tip fold Thrust”, cu forlandurile 

asociate şi bazinele back-arc, în spatele zonei de subducţie active pe parcursul Permianului şi 

Mezozoicului. Settingul tectonic de edificare al Munţilor Silvaniei, este reprezentat prin ciclurile 

tectonice distensive şi compresive care au afectat, blocul litosferic Tisia sau entitatea crustală Tisia-

Dacia, supusă astfel proceselor de acreţie, deformărilor intensive şi metamorfismului regional, 

urmate de o tectonică transpresională, care a dus la devoltarea unor bazine de molasă în stadiile 

târzii post-variscane, în cazul de faţă Bazinul Şimleului, realităţi geodinamice  care le conferă 

atributul de ,, Centura cretacică a Munţilor Silvaniei”.  

Centura cretacică cutată a Munţilor Silvaniei se remarcă astfel prin termeni de deformare, 

setting tectonic şi arhitectură internă care îi atribuie carcteristicile de munţi bloc caracterizaţi de 

prezenţa structurilor de tip horst-graben, respectiv masive, integrate unei arii cratonice suprapuse 

Cratonului Preapulian/Tisia, cu provenienţă gondwaniană în conformitate cu ultimele cercetări. În 

cadrul,,sistemului Jugului Intracarpatic”, expresie de legătură fiziografică ,,între Munţii Apuseni şi 

Carpaţii Orientali, prin intermediul munţilor, măgurilor, dealurilor şi depresiunilor se detaşează 

,,Munţii Silvaniei”, ca o entitate orogentică cu o geneză variată, atât hercinică  cât şi alpină dintr-o 

perspectivă geologică. Localizaţi în partea de sud-vest a Judeţului Sălaj, „Munţii Silvaniei” 

reprezintă un orogen cu o origine mixtă, atât hercinică, cât şi alpină, care a fost supus fragmentării 

şi denivelării, fiind antrenat de mişcările tectostructurale terţiare. Teritoriul prezintă o serie de note 

tipice pentru ,,Munţii Bloc”, având o arhitectonică compusă din horsturi şi grabene. Acest 

tectogen, atât hercinic, cât şi alpin, a fost supus unor procese intense de modelare subaeriană, 

conturându-se în acest sens o morfologie palimpsestică, unicat pentru teritoriul României”. Această 

teză de doctorat propune un studiu de geomorfologie comparată şi integrată a Munţilor Silvaniei, 

ţinând cont de faptul că tendinţa actuală a geografiei şi geomorfologiei prezentului este abordarea 

integrată a entităţilor geospaţiale, sub o paletă largă de aspecte, de la cele naturale până la cele de 

factură antropică (din punct de vedere social, economic, peisagistic, ambiental) punând accent în 

mod deosebit pe aceastăconlucrare intimă” între substrat, ca suport al desfăşurării vieţii, şi toate 

formele de interacţiune rezultate, inclusiv limitele de toleranţă impuse de capacitatea de susţinere a 



acestor sisteme teritoariale complexe. Munţii Silvaniei se constituie ca o entitate geospaţială cu 

caracteristici distincte în peisajul geomorfologic al Silvaniei, meritându-şi pe deplin nominativul de 

munte prin reunirea culmii Plopişului (Vf.Măgura Mare 917 m), Meseşului (Măgura Pria 996 m), şi 

doar comparativ a Măgurii Şimleului (597m) şi a Măgurii Chilioarei (420 m), ţinând cont de stadiul 

lor avansat de eroziune, într-o singură familie de munţi, care delimitează de la vest spre est şi nord-

est vastul golf neogen al Şimleului. Sub raport geologic şi structural, perimetrul studiat se 

suprapune Bazinului Şimleului,Ridicarea Şimleu, unul dintre cele cinci bazine sau golfuri neogene 

formate prin prăbuşirea fundamentului cristalin al cratonului Tisia, în zona periferică a Munţilor 

Apuseni, localizat în imediata vecinătate a Depresiunii Panonice.  

 

  
 

Fig. 2.Munţii Silvaniei - imagini de ansamblu din cadrul Munţilor Plopiş şi Meseş, Măgura Şimleului. 

 

Obiectivul prezentei teze de doctorat este studiul comparativ şi integrat al morfologiei 

Munţilor Silvaniei, atribut conferit de poziţia lor geografică în raport cu Bazinul Şimleului (sensul 

tectonic) sau Depresiunea, sensul morfologic al Depresiunii Silvaniei. Ciclul termotectonic alpin în 

cadrul ariei noastre de studiu a fost caracterizat de tectonică transtensională şi de rotaţie a 

blocurilor ALCAPA şi Tisia-Dacia (Fodor et al., 1999; Csontos & Vörös, 2004) pe fondul unor 

mişcări substanţiale de tip strike-slip”ca urmare a amplasării finale a acestora, fapt care a condus la 

definitivarea structurală a Carpaţilor Româneşti şi în speţă a Munţilor Silvaniei. 

Nota dominantă a reliefului în Munţii Silvaniei este dată de predominanţa acestor bare, 

spinări, domuri metamorfice sau mai concis măguri cristaline şi eruptive, cu altitudini cuprinse între 

300 – 700 m, rezultate prin dislocarea şi scufundarea unei mase cristaline anterior unitare. Pe 

fondul unor procese morfogenetice complexe, aceste spinări de şisturi cristaline, ca urmare a 

eroziunii intense la care au fost supuse, vor fi exhumate de sub cuverturi de sedimente terţiare, 



impunându-se în morfologia de ansamblu sub forma unui paleorelief sau relief exhumat, în care au 

fost individualizate resturi din vechea platformă de eroziune Danian – Paleocenă. Aceste măguri, ca 

urmare a altitudinilor reduse (în jur de 1000 m), prezintă astăzi un relief tipic de muncei. 

 Lucrarea este structurată în şase capitole, pe parcursul cărora s-a încercat realizarea unei 

radiografii complexe, în primul rând geomorfologice şi integrarea acesteia cu unele aspecte sociale 

şi economice în vederea realizării unui model teritorial sintetic şi de perspectivă în acţiunile de 

planificare şi de amenajare a teritoriului. Pe parcursul primului capitol (1), am prezentat 

argumentele metdologice, scopul şi obiectivele cercetării, metodologia de cercetare; istoricul 

cercetărilor Munţilor Silvaniei, cadrul conceptual al geografiei integrate; realitatea geografică a 

Munţilor Silvaniei şi elementele lor de conexiune cu Munţii Apuseni şi Carpaţii Orientali (astfel în 

cadrul acestui subcapitol am integrat Silvania – interpretări semiologice; evoluţia geodinamică a 

ariei mediteraneene, elementele de conexiune ale Munţilor Silvaniei cu Carpaţii Orientali şi Munţii 

Apuseni, alte opinii asupra teritoriului silvan). În cel de-al doilea capitol (2), am prezentat 

„elemente de geoidentitate ale Munţilor Silvaniei”, respectiv limitele şi raporturile spaţiale cu 

unităţile adiacente; configuraţia geologo-geomorfologică; Munţii Silvaniei, unitate de orogen, 

unităţile tectogeomorfogenetice ale Silvaniei; unităţi de grabene, depresiuni şi culoare, edificii 

magmato-vulcanice. 

 În cel de-al treilea capitol (3), am prezentat „morfostructura şi morfosculptura” în Munţii 

Silvaniei, cu o abordare detaliată a elementelor de geomorfometrie (hipsometria, densitatea 

fragmentării orizontale a reliefului, adâncimea fragmentării reliefului, pantele şi expoziţia 

versanţilor), morfostructura şi morfotectodinamica Munţilor Silvaniei, asociaţiile morfologice ale 

structurii complexului sedimentar, structogenezele de agradare, premisele fizico-geografice ale 

modelării spaţiului geografic în cadrul reliefului de denudare, răspunsul rocii la modelarea 

diferenţiată (cu o prezentare a reliefului dezvoltat pe roci cristaline şi metamorfice, relieful pe 

marne şi argile, relieful pe gresii şi conglomerate, relieful carstic), completate pe parcurs cu relieful 

periglaciar, relieful fluvial şi relieful antropic. Pe parcursul capitolelor (4-5) s-a încercat o 

valorificare practic-aplicativă a reliefului, ca suport al desfăşurării activităţii umane şi toate 

aspectele pe care le implică ,,manifestarea antropică” în dinamica sistemelor teritoriale naturale şi 

antropice, cu o prezentare a resurselor şi exploatarea lor antropică, hazarde associate proceselor 

naturale şi antropice,organizarea spaţială şi tipurile de peisaje,pentru a încheia cu o regionare 

geomorfologică a Munţilor Silvaniei în cadrul capitolului şase (6) în cadrul căreia am delimitat 

subregiunea treptelor montane, a măgurilor şi a depresiunilor şi bazinetelor depresionare.  

 

 



Capitolul I. INTRODUCERE 

 

Obiectivele urmărite in realizarea acestui studiu de geomorfologie comparată şi integrată, au 

fost: alegerea unei metodologii de analiză şi investigaţie geomorfologică (metode şi tehnici) în 

concordanţă cu cerinţele actuale în domeniu; implementarea analizei spaţiale GIS în realizarea 

harţilor geomorfologice generale şi speciale; evidenţierea particularităţilor morfologice ale Munţilor 

Silvaniei şi a diferenţierilor tipologice ale reliefului; elaborarea unor modele regionale ale Munţilor 

Silvaniei. 

Metodologia de cercetare,a fost concepută pe baza mai multor etape. A demarat acest 

parcurs metodologic cu etapa de documentare care a vizat utilizarea unui cadru de referinţă 

Sistemul Jugului Intracarpatic şi fixarea limitelor studiului, respectiv realitatea geografică Munţii 

Silvaniei, respectiv, Munţii Plopişului (vf. Măgura Mare 917 m), Munţii Meseşului (Măgura Pria 

996 m), Măgura Şimleului (597m) şi Măgura Coşeiului (420 m). Pe baza rezultatelor cercetărilor de 

geologie şi geografie (în cadrul etapei de documentare bibliografică) am conturat ipotezele de lucru, 

pornind de la realitatea geologo-geomorfologică a Munţilor şi Depresiunii Silvaniei. Am 

argumentat „atributul de Munţii Silvaniei” prin poziţia lor geografică în raport cu Depresiunea 

Silvaniei. Acestea au fost urmate de elaborarea index-ului bibliografic; consultarea textelor utile; 

documentarea cartografică, cu o cercetare a materialului grafic existent; stabilirea suporturilor 

cartografice de bază, a sistemelor de reprezentare cartografică şi elaborarea de materiale grafice 

ajutătoare. Această etapă s-a finalizat prin realizarea unui contact preliminar cu terenul, ce a 

presupus stabilirea unor itinerarii de teren generale şi speciale, realizarea primelor observaţii directe 

şi identificarea surselor de informaţie existente în teren (instituţii şi experţi). 

 Etapa de teren a constat în corelarea informaţiilor bibliografice cu observaţiile preliminare 

din teren. În cadrul acestei etape am folosit hărţile de lucru pregătite în etapa de documentare şi 

culegere de informaţii din teren. Etapa de teren a constat în cartarea geomorfologică şi geologică a 

tertitoriului stabilind relaţiile dintre morfostructură şi morfosculptură, respectiv răspunsul 

diferenţiat al rocilor şi structurilor la modelarea exogenă. Etapa de laborator şi analiză GIS a 

permis formularea concluziilor studiului.  Arhiva de hărţi topografice şi aerofotograme, hărţi 

geologice şi hărţi geomorfologice ale regiunii au fost folosite în etapa de laborator. Istoricul 

cercetărilor asupra Munţilor Silvaniei, confirmă predominanţa majoritară a studiilor geologice, 

urmate de cele geografice şi geomorfologice, fără predominarea unor concepţii unitare în ceea ce 

priveşte teritoriul aferent Munţilor Silvaniei, care continuă să rămână încă argumente de dezbatere. 

Contribuţii importante mai recente la cunoaşterea acestei regiuni au adus cercetările de geologie 

(Balintoni Ioan, Mutihac Vasile) cele de geografie (Mac Ion, Irimuş,Ioan Aurel). Cadrul conceptual 



al geografiei integrate este susţinut de faptul că în geografie,descrierea este esenţială; în consecinţă 

această disciplină subliniază importanţa analizelor cantitative şi calitative ale complexului terestru, 

respectiv ,,geosistemul silvan”, înţeles ca o geostructură materială, energetică şi informaţională, de 

maximă complexitate, în starea lui actuală şi termină prin a-l explica din perspectiva proceselor în 

curs şi a celor din trecut, geologice şi istorice. Munţii Silvaniei, nu reprezintă numai o masă de 

materie înălţată deasupra vecinătăţilor, ci un rezultat al conlucrării şi integrării între rocă, climă, 

hidrografie şi vegetaţie, o îmbinare, respectiv o integrare a tuturor acestor elemente. Abordarea 

integrală în geografie operează cu nivele de integrare, iar în acest sens geografia integrată 

presupune o armonizare a realităţilor naturale, sociale şi economice, în concepţia dezvoltării 

durabile.  

Interpretările semiologice asupra spaţiului silvan, au subliniat existenţa unei legături strânse 

între toponime cu origine slavă, relief şi prezenţa umană, cu o predominare majoritară a denumirilor 

marcate de vegetaţie, respectiv toponimul Silvania (de la Silvanie sau loc cu păduri de origine 

latină) la toponimul Zalău (care semnifică,,brâu”, oraşul fiind înconjurat de munţi în formă de 

semicerc ). Elementele de conexiune ale Munţilor Silvaniei cu Munţii Apusenii şi Carpaţii Orientali, 

Apuseni sunt reprezentate de către stilul tectonic în structuri de pânze alpine şi unităţi tectonice 

suprapuse, care se reflectă prin prezenţa structurilor de tip horst/graben ca o consecinţă a dezvoltării 

extensionale a bazinelor Transilvan şi Panonic. Munţii Silvaniei, ca parte integrantă a ,,Blocului 

Tisia”, precum şi Carpaţii Orientali, ca parte integrantă a ALCAPA, sunt formaţi din terenuri cu 

fundamente paleozoice derivate din partea de NW a marginii Gondwanei şi acretate Laurussiei în 

Devonian pe parcursul ciclului termotectonic hercinic/variscan.  

Munţii Silvaniei se aseamănă comparativ cu Munţii Apuseni dearece structura ambelor 

masive reflectă convulsiile ciclurilor termotectonice hercinic şi alpin, pe fondul unor îmbinări şi 

integrări complexe a proceselor tectonice de transtensie, obducţie şi translaţie a microcontinentelor/ 

microplăcilor Euxinic, Getic şi Preapulian şi a ramurilor Oceanulului Tethys Alpin din Mezozoic 

:Oceanul Halstatt-Meliata, Oceanul Tethys şi Riftul Dacic Extern. Cercetarea geologică actuală şi 

cea a deceniilor trecute propun numeroase ipoteze şi opinii dintre cele mai contradictorii: prima şi 

cea mai recentă este teoria ,,Terranelor” sau a acestor blocuri exotice regăsite în constituţia 

metamorfică a plăcilor sub forma secvenţelor metamorfice/litogrupuri, pentru noi relevant 

litogrupul Someş (din cadrul microplăcii Tisia-Dacia) transportate de la distanţe foarte mari 

(marginea gondwaniană, astăzi Africa de Nord) şi andocate pe fondul unor settinguri tectonice 

colizionale Plăcii est-Europene; Megaunităţile terţiare Tisia-Dacia; Megaunitatea Tisza; 

Microcontinentul Tisia; Centura Silvanică ,,Silvanidele”; district al metamorfismului regional alpin; 

bloc structural complex ,,Ridicarea Şimleu”; catenă caldeoniană cimmeriană; Munţii Ascunşi ai 



Transilvaniei de Nord; Insulele cristaline din nordul Depresiunii Transilvaniei; Catena Transilvană 

nordică, Platforma Bihor/Insula Gilău-Preluca; Dorsala Preluca. Consultarea literaturii de 

specialitate geologice, impune trei scenarii evolutive în ceea ce priveşte modul de formare al 

Munţilor Silvaniei : astfel aceştia pot reprezenta o prelungire a unui setting orogenic învecinat (în 

cazul de faţă Apusenii de Nord), unitate de,,tip teranoclast”, şi ultima mai plauzibilă o centură cu o 

evoluţie mai particulară ,,Centura Cretacică/Silvanică”.  

Cercetarea geografică şi geomorfologică pe de altă parte propune la rândul ei o sumedenie 

de ipoteze şi pe departe cele mai importante rămân cele ale,,Jugului Intracarpatic” şi ale ,,Platformei 

Someşene” propuse de Vintilă Mihăilescu (1934, 1966) şi unanim acceptate în cercurile de 

geografie. Pe parcurs, această zonă a fost studiată şi de alţi geografi care au adus completări. Din 

multitudinea de interpretări ale acestei zone complexe noi am pledat pentru cea propusă de 

profesorii Mac Ion şi Ioan Aurel Irimuş. Conform celor doi autori, divizarea morfologică pronunţată 

a acestui teritoriu reprezintă un reflex al fragmentării tectonice şi hidrografice, fiind o expresie a 

modelării diferenţiate în cadrul Jugului Intracarpatic. Nota caracteristică a reliefului este dată de 

prezenţa unui,,relief relict” şi ,,exhumat”, păstrat în masivele cristaline hercinice. Din punct de 

vedere al morfologiei formelor de relief  autorii au distins patru subunităţi : subunitatea montană 

marginală, subunitatea depresiunilor intramontane care include ariile joase intramontane, 

subunitatea măgurilor, dealurilor şi piemonturilor cu un relief dezvoltat pe măguri cristaline şi 

eruptive respective subunitatea culoarelor de vale şi a curmăturilor de eroziune. Toate aceste 

atribute subliniază caracterul integrat şi deosebita complexitate geologică şi geomorfologică a 

sistemului Munţilor bloc ai Silvaniei (Munţii Plopişului şi Munţii Meseşului, Măgura Şimleului şi 

Măgura Chilioarei). 

 

Capitolul 2. ELEMENTE DE GEOIDENTITATE 

 

Elementele de geoidentitate a Munţilor Silvaniei au adus în prim plan localizarea geografică, 

limitele şi evoluţia geosinclinalului silvan care a fost complexă pe parcursul erelor tectonice, astfel 

pe parcursul ciclului orogenetic hercinic Munţii Silvaniei reprezintă rezultatul acelui continuum 

orogenic de subducţii/obducţii între Plăcile majore Laurussia şi Gondwana, catena astfel formată va 

fi supusă pe parcursul ciclului termotectonic alpin unor procese de scurtare, subucţii, obducţii care 

au redus-o la forma, dimensiunile şi aspectul unor resturi varistice încorporate structurii de pânze 

alpine ale Apusenidelor.  

Din punct de vedere al raportării spaţiale, Munţii Silvaniei se învecinează înspre nord cu 

Dealurile Crasnei, Masivul Codrului, Dealurile Sălajului, în est cu Depresiunea Almaş-Agrij, în sud 



Valea Crişului Repede, respectiv Depresiunea Vad-Borod îi detaşează de Apusenii de Nord.În ceea 

ce priveşte Apusenii de Nord, în contact cu Munţii Silvaniei vin doar sectoarele care aparţin 

Munţilor Pădurea Craiului (Vârful Hodrâncuşa 1027 m), Munţii Vlădeasa (Vârful Vlădeasa, 1836 

m) şi Munţii Gilăului (Vârful Chicera Comării,1475 m), în timp ce înspre vest limita este dată de 

Dealurile Plopişului. Configuraţia geologo-geomorfologică a Munţilor Silvaniei a impus 

prezentarea unor aspecte generale în ceea ce priveşte mediile de sedimentare în Munţii Silvaniei, 

settingul tectonic de edificare al acestora şi influenţa acestuia în desfăşurarea proceselor tectonice, 

mediile tectonice, pentru a finaliza acest capitol cu prezentarea orogenului silvan şi a unităţilor 

tectogeomorfogenetice ale Silvaniei.  

 

   

  
Fig.3.Centura cretacică a Munţilor Silvaniei-Plopiş, Meseş, Chilioara, Şimleu edificată sub forma unor, 

structuri în bloc” integrate Cratonului Preapulian /Tisia. 

Complexitatea geologică şi tectonică deosebită a Munţilor Silvaniei este confirmată de 

însuşi harta geologică, indiferent că sunt trataţi ca terrane paleozoice, fragmente variscane 

constituite din metamorfite mezometamorfice (cristalinul de Someş) şi epimetamorfice (faciesul 



şisturilor verzi), aflate în discordanţă de metamorfism peste cristalinul de Someş şi ca reflex al unui 

metamorfism de contact şi regional. 

Munţii Silvaniei ca unitate de orogen prezintă multe asemănări cu masivele hercinice din 

Europa Centrală în special cu zona Moravia,pe fondul  prezenţei aceluiaşi magmatism intrusiv şi 

efuziv; a rocilor de geosinclinal magmatice/metamorfice şi sedimentare, reciclate în cadrul 

bazinelor sedimentare supuse cutărilor şi falierilor; prezenţa aceloraşi faciesuri de tip clastic şi de 

tip recifal; dezvoltarea largă a platformelor carbonatice şi a intruziunilor granitice sin/post 

colizionale; inclusiv aceeaşi orientare sub formă de ,,Y” a Munţilor Silvaniei. Evoluţia geologică a 

Munţilor Silvaniei, s-a derulat pe fondul unor settinguri geodinamice convergente dintre 

microplăcile Tisia-Dacia şi Placa Est-Europeană.Munţii Silvaniei, ca parte integrantă a Cratonului 

Tisia-Dacia prezintă un fundament constitit din ,,terenuri peri-Gondwaniene” de vârstră 

Neproterozoic-Paleozoic formate în settinguri tectonice de margini active, pasive, ambianţe de 

rifturi şi de arc aparţinătoare ciclului termotectonic variscană şi puternic  puternic dezmembrate pe 

pacursul orogenezei Alpine. Mediile sedimentare şi tectonice, aferente Munţilor Silvaniei, au fost 

legate mai ales de evoluţia geodinamică a litogrupului Someş din cadrul Microplăcii Tisia – Dacia, 

cu rol de prismă de acreţie care a răspuns la stresurile aplicate prin alungiri, scurtări, falieri, şi 

coliziunea acestuia cu litogrupul Baia de Arieş cu rol de margine pasivă, coliziune soldată cu 

formarea Arcului Vulcanic Biharia. 

Litogrupul Someş a fost puternic retrogradat, pe parcursul evenimentului (M3) confirmând 

astfel colapsul orogenului Varistic al Silvaniei” şi deshumarea generalizată a metamorfitelor aflate 

la adâncimi crustale medii. Litogrupul Baia de Arieş este caracterizat prin prezenţa unor mari mase 

de roci carbonatice” şi un setting tectonic premetamorfic de margine continentală pasivă. Stressurile 

intraplacă au avut un aport semnificativ în settingul tectonic al Munţilor Silvaniei. Astfel litogrupul 

Someş din cadrul Plăcii Tisia-Dacia a răspuns la stressurile aplicate prin alungiri, scurtări şi falieri, 

respectiv deplasări verticale pe fondul unui regim tectonic convergent. Centura cretacică cutată a 

Munţilor Silvaniei se remarcă astfel prin termeni de deformare, setting tectonic şi arhitectură internă 

care îi atribuie carcteristicile de munţi bloc caracterizaţi de prezenţa structurilor de tip horst-graben, 

respectiv,,masive” integrate unei arii cratonice respectiv Cratonul Preapulian/Tisia,cu provenienţă 

gondwaniană în conformitate cu ultimele cercetări. Evoluţia bazinală a Cratonului Tisia ca matrice 

geologică, litologică şi structurală primară a Munţilor Silvaniei s-a caracterizat prin prezenţa 

ambientelor de sedimentare clastică (ambiente deltaice, ambiente de platformă şi de bazin), cât şi 

de sedimentare carbonatică (ambiente de platformă), specifice celor trei arii de sedimentare: Meseş, 

Gilău, Preluca, fiecare cu aportul său în evoluţia bazinală a Munţilor Silvaniei. 



Mediile de sedimentare cretacice din Munţii Silvaniei din cadrul aşa numitului Arhipeleag 

Gilău-Preluca, au evoluat în cadrul bazinelor de tip Gossau, cînd s-au depus depozite sedimentare 

preneogene (Triasic inferior, Cretacic superior şi Danian-Paleocen) şi neogene (Badenian, 

Sarmaţian, Panonian, Ponţian şi Cuaternar). Complexitatea geologică şi tectonică deosebită a 

Munţilor Silvaniei este confirmată de însuşi harta geologică, indiferent că sunt trataţi ca terrane 

paleozoice, fragmente variscane constituite din metamorfite mezometamorfice (cristalinul de 

Someş) şi epimetamorfice (faciesul şisturilor verzi), aflate în discordanţă de metamorfism peste 

cristalinul de Someş şi ca reflex al unui metamorfism de contact şi regional. Evoluţia ariei de 

sedimentare Meseş a fost legată de extensiile şi riftingurile permian-mezozoice care au condus la 

individualizarea cratonului Preapulian sau Tisia.  

 

   

   
Fig.4.Sedimentaţie de shelf în cadrul unei platforme carbonatice cu suite continentale. Depozite 

predominant carbonatice în Munţii Plopiş, Măgura Şimleului şi Măgura Coşeiului (brecii, conglomerate, 

argile, calcare oolitice şi recifale, marnocalcare, marne). 
 

În timpul Mezozoicului, acesta a funcţionat ca,,bazin de platformă carbonatică”. Între 

Eocenul terminal şi Oligocenul inferior au loc modificări majore induse de tectogeneza pre-

Pireniană care a determinat formarea unor sisteme şariate şi cutate, precum şi o redistribuire a a 

ariilor emerse din Munţii Silvaniei. În perioada de rifting a arcului Biharia în grabene şi 

semigrabene s-au acumulat sedimente vulcanoclastice, în formele caracteristice rifturilor submerse, 

mărginite de umeri de rift (Meseş şi Plopiş) în care predomină depozite gravitaţionale. Settingul 



geologic al Munţilor Silvaniei este dat de formaţiunile de bordură şi fundament ale acestuia 

reprezentate prin autohtonul de Bihor, caracterizat prin cele două serii cristaline, de Someş şi Arada, 

şi o suită sedimentară (Permian, Triasic, Cretacic), compartimentată în horsturi şi grabene, ca 

rezultat al distrofismelor care au avut loc din Cretacic până în Pliocen şi care au afectat atât 

fundamentul cristalin, cât şi cuvertura sedimentară.  

 

 
Fig.5. Harta litologică şi tectonică a Munţilor Silvaniei.  



 

Reflexul structurii fundamentului cristalin la suprafaţă este dat de prezenţa culmilor masive, 

a măgurilor cristaline, a barelor de cristalin desfăşurate longitudinal pe direcţie nord-sud şi 

delimitate între ele prin bazine sedimentare conform acestui DEM.  

 
Fig.6.Munţii Silvaniei, DEM. 

 

Munţii Silvaniei se prezintă astfel sub forma structurilor în bloc, deoarece sunt alcătuiţi 

predominant din şisturi cristaline aflate în strânse şi intime relaţii tectonice/morfologice cu 

sedimentarul de bazin paleogen, miocen şi pliocen. Horsturile şi grabenele din Munţii Silvaniei, 

integrate ariilor de sedimentare Gilău, Preluca şi Meseş, ele reprezintă un reflex al influenţei 

structurii fundamentului cristalin asupra morfologiei de ansamblu. Horsturile sunt marcate în 

teritoriu prin munţi cristalini (Plopiş), hemianticlinale (Meseş) şi ca măguri sau domuri cristaline 

(Măgura Şimleului, Măgura Coşeiului). Horsturile Plopiş, Măgura Şimleului şi Măgura Coşeiului, 

respectiv hemianticlinalul Meseş prezintă o complexitate tectonică deosebită, ca şi settinguri 

geotectonice de constituire, remarcându-se în mod deosebit hemianticlinalul Meseşului, prin 

dinamica, intensitatea şi amploarea procesului de faliere şi horstul Plopiş, prin extinderea deosebită 

a cristalinului în raport cu celelalte subunităţi. Ultimele două măguri sunt relevante prin afinităţile 

lor cu Plopişul ca şi constituţie petrografică şi cu Meseşul, cel puţin Măgura Coşeiului prezintă 



urme ale unei activităţi vulcanice explozive. Din perspectiva unei abordări geomorfologice 

integrate, subunităţile Munţilor Silvaniei sunt intim integrate matricii sedimentare terţiare a 

bazinului intramontan a Şimleului ca partea sa de fundament, mai mult sau mai puţin ridicată sub 

forma acestor insule cristaline în funcţie de tectonica distensivă pe sector. Ciclul termotectonic 

alpin a reactivat numeroase linii de falie care au fragmentat relieful vechiului craton Tisia pe care se 

grefează Munţii Silvaniei şi deplasări pe verticală ale blocurilor faliate, supuse transgresiunilor şi 

regresiunilor Tethysului alpin, evenimente care vor definitiva aspectul actual al bazinului Şimleu pe 

parcursul mai multor faze tectonice (kimmerică, laramică, savică, moldavică, attică, styrică, 

rodanică şi valahă). 

 

 
 

Fig.7.Munţii Slvaniei, perspectivă în 3D.  
 

 

Spre deosebire de cele două măguri, Munţii Plopişului şi Munţii Meseşului se îmbină într-un 

unghi de 90º în cadrul Şauei Oşteana, o zonă de conexiune între cele două culmi, largă şi relativ 

coborâtă (sub 600 de metri), care delimitează înspre sud vastul Bazin/ Depresiune golf a Şimleului 

de masivele Apusenilor de Nord (Pădurea Craiului, Vlădeasa şi Gilău) prin grabenul Crişului 

Repede. Bazinul intramontan al Şimleului este cel mai mare bazin din regiunea intracarpatică 

înconjurat de lanţul alpino-carpatic. Bazinul Şimleului, ca unitate structurală, s-a definitivat în 

Neogen şi în constituţia sa predomină două tipuri de structuri.  



În prima categorie avem structurile compresionale mezozoice din Alpi, Munţii Dinarici şi 

Carpaţii Interni şi în a doua categorie structuri legate de o tectonică de tip strike-slip paleogenă a 

blocurilor Tisia-Dacia în înaintarea lor spre est, care a dat naştere sistemului de grabene şi horsturi 

din cadrul Munţilor Silvaniei. Astfel pentru a defini modul de formare al grabenelor şi al 

depresiunilor Silvaniei, am făcut apel la tectonica de tip strike-slip paleogenă a Blocului Panonic şi 

în speţă a Bazinului Şimleu şi reflexele ei în geomorfologia actuală a Munţilor Silvaniei prin 

formarea blocurilor silvane, limitate de un sistem de grabene de extensie postbadeniene.  

 

  

  
 

Fig.8.Perspectivă de ansamblu asupra horstului Plopiş şi a hemianticlinalului Meseş.  
 

Depresiunea intramontană a Şimleului este asociată cu decroşări dextre fiind delimitată de 

umerii de rift (Munţii Plopiş, Munţii Pădurea Craiului şi Munţii Codru Moma). Bazinul Panonic ca 

şi cel al Şimleului ca parte integrantă a acestuaia este constituit roci metamorfice şi sedimentare 

deformate, controlate de extinderea spre vest a structurilor din Munţii Apuseni şi extinderea 

bazinului paleogen Szolnok- Maramureş. Blocul Tisia –Dacia s-a deplasat spre est de-a lungul 

zonei de forfecare Carei-Preluca-Mid Hungarian Line-Depresiunii Transilvaniei Dragoş Vodă, 

Bogdan Vodă şi Nord Transilvană în dinamica sa colizională cu Placa Est-Europeană. Depresiuni 



mai importante în imediata vecinătate a Munţilor Silvaniei sunt Depresiunea Şimleu, Depresiunea 

Zalău, Depresiunea Borodului şi Depresiunea Tusa-Cetea). În peisajul geomorfologic al Munţilor 

Silvaniei, grabenele sunt puternic modelate şi sedimentate, în general, ca văi longitudinale însoţite 

de terase fluviale (Crasna, Zalău, Sălaj şi Someş). 

Edificiile magmato-vulcanice în Munţii Silvaniei sunt specifice Munţilor Meseşului, 

corpurile hipabisice şi extruzive fiind dezvoltate în zonele cu elemente tectonice disjunctive, cele 

care apar la zi realizează structuri morfologice pozitive, în Măgura Moigradului, Măguricea, Citera, 

Pomăt. Magmatitele laramice: sunt reprezentate exclusiv prin produse vulcanice efuzive acide, 

respectiv riolite (riolitul ignimbritic) din Dealul Puguiorul şi Dealul Măguricea (roci cenuşii-verzui, 

alb-gălbui cu o textură masivă, dezvoltate în plăci cu spărtură aşchioasă cu o orientare asemănătoare 

petrotipurilor din estul Vlădesei) şi dacite. Magmatitele neogene, în Munţii Meseş sunt puse în 

evidenţă de corpuri hipabisice şi extruzive de roci magmatice, care în funcţie de relaţiile cu 

formaţiunile sedimentare înconjurătoare sunt atribuite magmatismului alpin neogen, fiind 

reprezentate prin microgabbrouri şi andezite. În ceea ce priveşte corpul magmatic de la Măgura 

Moigradului, Iliescu (1965) consideră că a fost un singur corp intruziv de tip neck alcătuit majoritar 

din diorite cuarţifere, andezitele găsindu-se către periferia corpului dioritic. Urme ale unor activităţi 

vulcanice, se conservă şi la Chilioara aparatul vulcanic a fost în mare parte distrus de către 

eroziune.  

 

Capitolul 3. MORFOSTRUCTURA ŞI MORFOSCULPTURA ÎN MUNŢII SILVANIEI 

 

Morfostructura şi morfosculptura în Munţii Silvaniei a impus prezentarea elementelor de 

geomorfometrie, morfostructura şi morfotectodinamica Munţilor Silvaniei, asociaţiile morfologice 

ale structurilor complexului sedimentar, structogenezele de agradare, relieful de denudare, 

răspunsul rocii la modelarea diferenţiată, relieful fluvial şi relieful antropic în cadrul Munţilor 

Silvaniei. Elementele de geomorfometrie au permis evidenţierea parametrilor cantitativi ai reliefului 

prin analiza geomorfometrică, astfel am evaluat aceşti parametri prin construirea unor hărţi aferente 

(harta treptelor hipsometrice,adâncimea şi densitatea fragmentării, pantele şi expoziţia versanţilor) 

care au evidenţiat discontinuităţile relative în ceea ce priveşte harta treptelor morfogenetice, 

adâncimea şi densitatea fragmentării prezintă valori relativ mari pe sector, pantele menţin valori 

mari pe culmile centrale şi versanţii predominanţi sunt cei cu expoziţie sudică însoriţi).Toţi aceşti 

parametri atestă gradul avansat de eroziune reliefului. Hipsometria este unul dintre parametrii 

geomorfometrici cei mai importanţi. În Munţii Plopiş şi Munţii Meseş, într-o succesiune de la sud 

spre nord, altitudinile scad simţitor, menţinându-se unitare în partea centrală şi cu o relativă scădere 



înspre nord. Aceste variaţii sunt datorate jocului pe verticală al compartimentelor încadrate de falii 

transversale. Măgura Şimleului la fel prezintă cele mai mari altitudini în părţile central sudice. În 

schimb, Măgura Coşeiului, este subunitatea cu cele mai reduse valori altitudinale. Munţii Plopişului 

prezintă o desfăşurare spaţială amplă şi altitudini mai reduse în părţile centrale, care se prezintă sub 

forma unor plaiuri întinse ori Meseşul este abrupt şi menţine altitudini relativ ridicate pe culmile 

centrale. Măgura Şimleului este distinctă de toate celelalte subunităţi prin forma ei de dom 

metamorfic care trimite numeroase apofize structurale în sedimentarul marginal, iar cea a Coşeiului 

se prezintă sub forma unui,,S” înclinat pe direcţie NE-SV, fapt care o aseamănă puţin Meseşului. 

 

          

  

Fig.9.Munţii Silvaniei, atribute de geomorfometrie (hărţile densităţii şi adâncimii fragmentării, rândul de 

sus, pantele şi expoziţia versanţilor-rândul de jos). 

Densitatea variată a reţelei hidrografice aferente spaţiului silvan prezintă valori mici pe 

culmile centrale ale Munţilor Silvaniei, medii la contactul dintre cristalinul zonei montane şi 

sedimentarul de bazin, pentru a creşte în zonele de convergenţă ale Barcăului, Crasnei, şi Zalăului. 

Adţncimea fragmentării redă gradul avansat de evoluţie al reliefului ân strţnsă corelaţie cu 

intensitatea proceselor morfodinamice actuale, cu valori mari în zona montană. Pantele prezintă 



valori mari în zona montană, fiind specifice versanţilor puternic înclinaţi în timp ce în zona de 

contact cu Bazinul Şimleului acestea scad simţitor. Expoziţia versanţilor detremină un topoclimat 

favorabil sau nefavorabil culturilor agricole, predominând versanţii însoriţi mai ales în părţile 

sudice favorabili culturilor de pomi fructiferi şi viţă de vie.  

 
 

Fig.10. Harta geomorfologică a Munţilor Silvaniei. 

 

Morfostructura şi morfosculptura în Munţii Silvaniei este caracterizată de prezenţa 

asociaţiilor morfologice ale discontinuităţilor structurale şi litologice prezente în rocile magmatice, 

metamorfice şi sedimentare, prelucrate pe fondul unei tectonici distensive de tip strike-slip care a 

impus o selecţie în desfăşurarea proceselor de eroziune. Relieful rezultat este o consecinţă a 

răspunsului structurii şi rocii la complexul de modelare exogen, dominând formele litostructurale 

sau forme specifice reliefului selectiv, care poartă în conturul lor stilul intim al structurii. 

 



 
 

Fig.11.Profil geomorfologic transversal peste Meseşul sudic. 

 

 Evidenţierea raporturilor între formele de relief şi mişcările tectonice, respectiv 

consecinţele geomorfologice ale acestora în cadrul Munţilor Silvaniei s-a realizat prin punerea în 

valoare a unui relief pe structuri homoclinale.  



Fig.12. Legenda hărţii geomorfologice a Munţilor Silvaniei 

Cităm astfel structurile în pânze alpine ale Apusenidelor în a căror matrice structurală 

Munţii Silvaniei, ca resturi varistice, sunt însedimentaţi şi modul lor variat de existenţă (cute, 

flexuri, falii, intruziuni). Relieful pe falii în Munţii Silvaniei, e datorat tectonici distensive de „tip 



strike-slip” a blocului Tisia-Dacia, susţinută de sistemele complexe de falii existente în regiune care 

au denivelat blocurilore faliate, şi au indus un potenţial morfogenetic diferit (vezi fig.11) şi o 

modelare în sistem de horst-graben cu structurile aferente rezultate. 

Reflexul acestor factori în morfologia de ansamblu a Munţilor Silvaniei este dat de 

dezvoltare largă a suprafeţelor structurale, care reprezintă una dintre cele mai caracteristice forme 

comune regiunilor tabulare. Acestea au fost modelate în stratele dure de şisturi cristaline din Munţii 

Silvaniei, care au închis seria sedimentară a coloanei stratigrafice. În geomorfologia de ansamblu a 

acestora se disting fronturi proeminente sub forma „cornişelor”, care se retrag, ca urmare a 

proceselor de eroziune regresivă, în depozitele sedimentare la contactul acestora cu cristalinul.  

 

   

  
Fig.13.Morfostructuri tabulare în Măgura Coşeiului. 

 

Caracterul stratificat al depozitelor din Munţii Silvaniei, supuse deformărilor alpine, 

litologia şi stratificaţia corpurilor de roci (orizontală, oblică, ondulată) avut influenţe importante în 

arhitectura reliefului silvan,condiţionat majoritar de către tectonica de tip strike – slip, care a afectat 

vechiul Craton Tisia, respectiv entitatea crustală Tisia – Dacia din cadrul cuverturii sedimentare 



posttectogentice a Apusenidelor. Am distins astfel un relief pe structuri tabulare de mare amploare 

în Munţii Plopişului şi Măgura Coşeiului, un relief pe structuri monoclinale specific mai ales 

Munţilor Meseşului şi Măgurii Coşeiului, un relief pe structuri cutate de tipul anticlinalelor şi 

sinclinalelor în imediata vecinătate a Munţilor Silvaniei.  

La acestea am adăugat cu multe rezerve un relief de tip contact structural între masivele 

muntoase- bazinul depresionar adiacent. Evoluţia morfosculpturală a Munţilor Silvaniei este strâns 

legată de cea a Munţilor Apuseni de Nord, find supusă unor cicluri complexe de modelare care au 

dus la formarea celor trei suprafeţe de nivelare (Pria-Merişor, Secătura-Tâlhăreasa şi Osoaie 

Cărbunari). Conlucrarea între litologie, structură şi tectonica sedimentarului şi cristalinului adiacent 

a impus dezvoltarea unor forme structurale deosebit de importante, dintre care cele mai numeroase 

sunt suprafeţele structurale, văile asimetrice şi consecvente, martorii structuralo-erozivi, anticlinale, 

sinclinale şi peneplene exhumate. În ceea ce priveşte structognezele de agradare, relieful silvan se 

prezintă sub forma unor succesiuni de trepte poligenetice, prin care se face trecerea de la zona 

montană la sedimentarul de bazin, sau viceversa. Aceste suprafeţe de racord cu zona montană 

silvană se prezintă sub forma prispelor piemontane, glacisurilor şi a bazinelor de eroziune sculptate 

la ieşirea râurilor din munte.  

Însuşi morfologia de ansamblu a Munţilor Silvaniei se prezintă sub forma unui relief 

polifazic, în care se remarcă aceasta alternanţă recurentă a culmilor deluroase cu culoarele largi de 

vale, Barcăului şi Crasnei, a căror notă peisagistică este relativ discontinuă, ca urmare a prezenţei 

acestor impozante măguri vulcanice şi metamorfice. Piemonturile în Munţii Silvaniei fac trecerea 

de la rama montană predominant cristalină la interfluviile susţinute de depozite sedimentare terţiare 

ale Bzinului Şimleu, sub forma unor martori structurali, care se situează discordant pe fundament. 

Procesele de denudare, deosebit de intense, au furnizat materialul detritic necesar constituirii 

piemonturilor erozivo-acumulative, denumite generic prima generaţie a piemonturilor parameseşene 

şi celei de-a doua categorii, respectiv piemonturile de acumulare. Piemonturile în Munţii Silvaniei 

s-au edificat pe parcursul etapelor tectonice, morfologice şi a modelării subpiemontane, ca un 

rezultat, o conlucrare şi o integrare între litologie şi sistemele de falii care au facilitat procesele de 

modelare fluvială. Râurile silvane astfel, în urma interacţiunii lor cu substratul silvan, au construit la 

debuşarea din munte piemonturi, care au delimitat periodic configuraţia fronturilor montane a 

Munţilor Plopiş, Munţilor Meseş şi Măgura Şimleului. 



 
 

Fig.14.Relief piemontan în partea de est a Munţilor Plopiş. 
 

După cum se remarcă în cadrul hărţii geomorfologice a Munţilor Plopiş -partea de est, 

aceştia prezintă o densitate mare a fragmentării hidrografice, fiind disecaţi de o reţea hidrografică 

impozantă de afluenţi ai Barcăului, mulţi cu izvoarele pe linia de culme.  Aceştia, la coborârea lor 

impetuoasă din zona montană, depun cantităţi impresionante de materiale erodate sub forma 

pietrişurilor piemontane. Glacisurile în Munţii Silvaniei prezintă o origine poligenetică (de eroziune 

şi acumulare) predominând cele de vale, şi de versant formates sub abrupturi structurale şi 

dezvoltate pe suprafeţe monoclinale. Mai mult, fostul relief piemontan silvan a fost transformat într-

o asociere de glacisuri, care dau o notă specifică reliefului sălăjean. Conurile aluviale în cadrul 

Munţilor Silvaniei ca forme de acumulare fluviatilă, se caracterizează ca tipologie prin prezenţa 

celor aluviale active şi inactive, respectiv detritice la rândul lor active şi inactive. Acestea prezintă o 

vârstă care creşte înspre vest, după direcţia de retragere a apelor Mării Panonice. 



  

   

   
 

Fig.15.Glacisuri de vale şi de front structural în Munţii Plopiş (rândul de sus) şi Munţii Meseş (rândul de 

jos). 

  Terasele ca structogeneze de agradare, sunt foste lunci suspendate sub forma unor trepte a 

urmare a proceselor de adâncire ale albiilor cursurilor Barcăului, Crasnei şi Zalăului în cadrul 

Munţilor Silvaniei. Acestea însoţesc pe ambele laturi Barcăul, Crasna şi Zalăul şi se caracterizează 

prin dispoziţia monolaterală, eşalonare clasică şi paralelism, geneza lor fiind datorată cauzelor 

tectonice, climatice şi eustatice. Terasele silvane, ca urmare a suprapunerii lor pe suprafeţe 

orizontale sau cvasiorizontale, se pretează activităţilor antropice, fiind preferate podurile teraselor şi 

luncile râurilor.În peisajul geomorfologic de ansamblu al Munţilor Silvaniei, luncile reprezintă 

relieful cel mai coborât şi de vârstă recentă (cu precădere Holocen), dezvoltat de-a lungul văilor 

Barcăului, Crasnei, Zalăului, Crişului Repede, Agij-Almaşului. 

 Dinamica acestor râuri a fost în strânsă corelaţie şi interdependenţă cu factorii tectonici 

(eustatici şi neotectonici) şi variaţiile bio-climatice din Postglaciar, care au impus aspectul, 

extinderea şi desfăşurarea lor actuală. În ceea ce priveşte relieful de denudare,Munţii Silvaniei au 

fost supuşi unor procese intense de denudare care au redus vechea catenă hercinică la forma şi 

aspectul unor resturi varistice integrate în cadrul structurilor de pânze alpine ale Apusenidelor ca 

urmare a  proceselor de meteorizaţie-degradarea meteorică şi a proceselor complexe de modelare a 

reliefului. Procesele morfogenetice silvane sunt reprezentate, prin procese simple, premergătoare 

eroziunii (meteorizaţia şi formele aferente) şi procese complexe, de eroziune propriu-zise. 



 Principalele procese de dezagregare fizică a rocilor din Munţii Silvaniei s-au desfăşurat sub 

auspiciile termoclastismului, hidroclastismului, crioclastismului, exfolierilor, dezagregărilor 

granulare, exfolierilor chimice, alterărilor chimice şi a oxidărilor. În ceea ce priveşte formele, 

procesele şi depozitele datorate gravitaţiei, versanţii din Munţii Silvaniei sunt afectaţi de procese 

geomorfologice gravitaţionale, precum căderi de pietre, rostogoliri de pietre, curgeri de debris, 

surpări, prăbuşiri şi alunecări de teren, care creează o serie de forme particulare atât pe roca 

originală, cât şi pe detritusurile produse de meteorizaţie.  

 

   

   
 

Fig.16.Procese de alterare în Munţii Plopişului (rândul de sus) şi procese de crioclastism în cadrul Măgurii  

Coşeiului şi Măgura Şimleului (rândul de jos). 

 

Referitor la mişcările în masă, am distins două categorii: mişcări lente (prin procese de 

solifluxiune) şi alunecări de teren (în funcţie de: structura geologică, formaţiunile geologice, 

grosimea formaţiunilor geologice, factorul declanşator, modul de fragmentare şi stadiul lor de 

evoluţie). Procesele elementare de modelare a reliefului în Munţii Silvaniei se desfăşoară sub 

auspiciile dezagregării prin îngheţ-dezgheţ, dizolvării şi acumulării materialelor dislocate sub forma 



depozitelor eluviale, coluviale şi deluviale, cu o prezenţă majoritară a depozitelor coluviale foarte 

sugestive în Munţii Meseş şi Munţii Plopiş, Măgurile Şimleului şi Coşeiului, dar mai larg 

dezvoltate în cadrul Depresiunii Şimleului. Formele şi procesele fluviale au fost caracterizate de 

eroziunea şi acumularea torenţială, cu o densitate mare a ogaşelor, ravenelor şi torenţilor.  

Răspunsul rocii la modelarea diferenţială în cadrul Munţilor Silvaniei a fost unul dintre cele 

mai variate şi complexe, prin prezenţa următoarelor tipuri de relief, condiţionate puternic de către 

litotipurile aferente spaţiului Silvan: relieful pe roci cristaline şi metamorfice, relieful carstic, 

relieful pe gresii şi conglomerate, relieful pe marne şi argile, relieful periglaciar şi relieful 

antropic. Relieful pe roci cristaline în Munţii Silvaniei este deosebit de complex ca urmare a 

predominării generalizate a cristalinului, a martorilor insulari mai numeroşi în Munţii Plopiş, 

Măgura Coşeiului, Măgura Şimleului şi nu în ultimul rând al prezenţei osoaielor mai dezvoltate şi 

cu mult mai bine conservate în Munţii Meseş. Relieful pe marne şi argile în Munţii Silvaniei, este 

asemănător celui dezvoltat pe argile, în care predomină procesele de ravinaţie, alunecările de teren, 

solifluxiunile şi curgerile noroioase.  

Relieful pe gresii şi conglomerate în Munţii Silvaniei e datorat tectonicii extrem de 

complexe a sedimentarului de bazin adiacent Munţilor Silvaniei.Geologia Munţilor Silvaniei 

argumentează formarea acestor gresii şi conglomerate prin explozii submarine, care au distrus vechi 

socluri încă din faza submersă de evoluţie a Munţilor Silvaniei în cadrul aşa-numitului arhipeleag 

Gilău-Preluca supus unor procese de eroziune intensă.Relieful carstic în Munţii Silvaniei reprezintă 

rezultatul conlucrării şi integrării între ciclurile de sedimentare şi episoadele de transgresiune şi 

regresiune din Tethysul Alpin, Marea Panonică, caracteristice stadiului de paltformă carbonatică a 

Cratonului Tisia pe parcursul Ladinianului, Senonianului, Danianului, Paleocenului, 

Badenianului.Relieful periglaciar în Munţii Silvaniei este bine reprezentat atât în ceea ce priveşte 

formele de acumulare, cât şi de eroziune, reprezentate prin soluri structurate; limbi de gheaţă; forme 

produse de termoclastism; forme de nivaţie; block field; forme de crionivaţie (gelifluxii şi forme 

fluviale). Urmele cele mai evidente ale modelării periglaciare s-au conservat în Munţii Meseşului 

comparativ cu celelalte subunităţi silvane prin prezenţa atât a formelor eroziune, cât şi de 

acumulare, atât cele dezvoltate pe versant (solifluxiuni şi curgeri noroioase), cât şi cele datorate 

gelifracţiei (pânzele de grohotiş). Munţii Meseşului se disting net de celelalte subunităţi prin larga 

reprezentare a etajului periglaciar detritic, reprezentat prin pânze stratificate detritice pe ambele 

laturi.  

 

 

 



  

   
Fig.17.Relief carstic în Munţii Plopişului: doline în cadrul platoului carstic Ponor  (rândul de sus) şi calcare 

puternic diaclazate (rândul de jos). 

Morfodinamica pe sector în Munţii Silvaniei, sub auspiciile modelării fluviatile, sau a 

reliefului fluvial a prezentat aspecte dintre cele mai complexe ca urmare a etrogenităţii substratului 

silvan şi a predominanţei depozitelor sedimentare şi metamorfice intens prelucrate pe fondul unei 

tectonici de tip strike-slip, care a impus şi o adaptare a reţelei hidrografice la aceste structuri 

homoclinale. Modelarea fluviatilă a impus crearea unor forme de acumulare fluviatilă predominante 

(piemonturi, terase, lunci, glacisuri, conuri aluviale) comparativ cu cele de eroziune, specifice 

sectorului montan al Munţilor Plopişului, Munţilor Meseşului, Măgura Şimleului, Măgura 

Coşeiului (văile silvane cu toată gama lor de forme de eroziune şi acumulare aferente de tipul 

ostroavelor, reniilor, grindurilor adânciturilor, marmitelor, surplombelor, abrupturilor). Această 

morfodinamică fluvială s-a realizat pe parcursul unor procese complexe de conlucrare şi integrare 

între substratul silvan şi reţeaua hidrografică aferentă în scopul perfectării profilului de echilibru, ca 

o materializare a acestuia, realitate pe deplin argumentată cel puţin de sectoarele de bazin ale 

Barcăului, Crasnei şi Zalăului.  



   

  
Fig.18.Râul Bistra în Munţii Plopişului, Crasna şi Barcăul în zona de izvoare (rândul de sus), râul Crasna 

în sectorul Măgurii Şimleului. 

Relieful antropic în Munţii Silvaniei este datorat existenţei în trecut activităţi de exploatare a 

resurselor minerale utile, în special lignit şi roci de construcţie, a căror prelevare a lăsat amprente 

profunde în geomorfologia de ansamblu, reflectată atât prin forme de eroziune (mine, cariere, 

balastiere), cât şi prin forme de acumulare (halde de steril), care necesită o reconversie ecologică.  

În ceea ce priveşte formele de eroziune antropică am deosebit forme de relief rezutate în urma 

exploatării şi valorificării resurselor din substrat,forme de relief rezultate prin procese industriale 

activităţi agricole şi forestiere, forme de relief rezultate în urma construcţiilor de căi de 

comunicaţie. 

 Acumularea antropică în Munţii Silvaniei s-a distins prin forme de relief rezultate în urma 

exploatării şi valorificării resurselor din substrat, formele de relief antropic rezultate prin procese 

industriale datorate activităţii agenţilor economici şi formele rezultate prin amenajarea centrelor de 

locuit. Munţii Silvaniei se suprapun substratului geologic eterogen al vechiului craton Tisia 

caracterizat de o complexitate morfolitologică şi morfostructurală deosebită. Formarea unor 

zăcăminte minerale utile în Munţii Silvaniei a fost legată de stadiul de bazin al Cratonului Tisia şi 

de varietatea ariilor sursă aferente acestui bazin. 

 



 

   

   
Fig.19. Exploatări de tufuri zeolitice, riolite la Moigrad, şişturi cristaline, calcare marne şi argile la Şimleul 

Sillvaniei şi Coşeiu. 

Munţii Silvaniei se caracterizează prin varietatea resurselor naturale, vegetale şi animale 

care oferă un suport integrat în ceea ce priveşte desfăşurarea activităţilor umane,pe fondul 

exploatării acestora. Interacţiunea dintre factorul antropic şi substratul natural poate fi echilibrată şi 

armonioasă, influenţând în mare măsură stadiul de dezvoltare economică şi socială respectiv starea 

mediului în Silvania. Din punct de vedere al tipologiei în Munţii Silvaniei am distins următoarele 

categorii de resurse: neregenerabile (minerale şi combustibili fosili); regenerabile (apă, aer, sol, 

floră, faună sălbatică); permanente (energie solară, eoliană, geotermală ). Pentru studiul nostru, sunt 

importante resursele subsolului, resursele solului (resursele biogeografice şi resursele edafice ), 

resursele climatice şi resursele hidrice. 

Expunerea succintă a resurselor în cadrul Munţilor Silvaniei a permis o evaluare a stării 

acestora, astfel resursele de subsol sunt relativ variate (roci de construcţii : calcare, gresii,tufuri, 

micaşisturi); la care se adaugă şi prezenţa izvoarelor minerale. Resursele de sol evidenţiază o 

predominare a solurilor brune acide de pădure,a solurilor podzolice argiloiluviale şi a solurilor 

intrazonale litomorfe şi hidromorfe. Resursele climatice sunt foarte importante prin climă ca factor 

integrator deoarece prin elementele sale temperatură şi precipitaţii influenţează procesele 

geomorfologice, şi formarea topoclimatelor locale. Resursele de apă în Silvania sunt reprezentate de 

către corpurile hidrice ale Barcăului, Crasnei, Zalăului, Agrijului şi Crişului Repede, relativ 



modeste fapt care a impus realizarea acumulării de la Vârşolţ în scopul deservirii cu apă a 

populaţiei şi activităţilor agricole, şi industriale. Resursele biogeografice au fost cele mai afectate de 

către activităţile antropice. Predomină astfel pajiştile şi terenurile agricole în detrimentul pădurilor 

(de fag, gorun, stejar şi de amestec supuse defrişărilor masive). 

 În ceea ce priveşte hazardele ca probabilitate de producere a unui eveniment cu consecinţe 

şi dintre cele mai grave, se revelă prezenţa în cadrul Munţilor Silvaniei a unor hazarde asociate 

proceselor naturale, în cazul de faţă geologice şi geomorfologice şi a unor hazarde induse antropic 

cu pondere majoritară şi datorate în principal poluării industriale a aerului, apei şi solului. 

Hazardele de factură geomorfologică sunt asociate proceselor actuale de modelare. Hazardele de 

factură economică sunt reprezentate prin poluarea industrială cu pulberi în suspensie şi poluanţi 

organici. Activităţile agricole au dus la intensificarea proceselor de eroziune lineară, areală, 

compactarea şi saturarea solului ca urmare a folosirii pe scară largă a pesticidelor. Aceste hazarde 

induse antropic necesită intervenţii imediate şi programe de reconversie ecologică.   

 

  
Fig.20.Situl comunitar Munţii Plopişului-Şes, pajişti cu altitudine joasă. 

 

Prevenirea hazardelor naturale de fatură geomorfologică în schimb, prevede o gestiune 

adecvată a acestora fiind necesară cartografierea zonelor afectate de alunecări de teren în curs de 

desfăşurare şi a zonelor instabile, definirea scenariilor posibile, delimitarea zonelor predispuse 

declanşării acestor hazarde, pregatirea unor planuri de intervenţie, în cazul inundaţiilor, viiturilor, 

alunecărilor de teren, tasărilor, curgerilor de noroi, cu efecte semnificative in fizionomia locurilor o 

premisă esenţială pentru o dezvoltare  durabilă ,echilibrată şi armonioasă a zonelor cuprinse în 

cadrul Munţilor Silvaniei.Organizarea spaţială şi tipurile de peisaje în Munţii Silvaniei a impus 

delimitarea conceptului de spaţiu şi reverberaţiile sale în cadrul complexei realităţi geospaţiale a 

Munţilor Silvaniei. Astfel am prezentat principalele etape de populare a acestui spaţiu şi simbioza 



instituită între populaţia silvană şi spaţiul aferent, pe fondul unei integrări armonioase între aceasta 

şi capacitatea de susţinere a ecosistemelor silvane. Coborând la nivel microscalar, conlucrarea între 

factorii interni (rocă, structură, tectonică) şi externi pe fondul unei eroziuni lineare, areale şi 

verticale s-au constituit arhitecturi geospaţiale complexe de tipul geomorfositurilor incluse în reţele 

ecologice precum siturile Tusa-Barcău şi Munţii Plopiş. Unităţile teritoriale de planificare şi 

dezvoltare au impus promovarea unei dezvoltări ecomomice durabile, şi în deplină concordanţă cu 

o exploatare şi valorificare armonioasă a resurselor existente.  

Combinarea dinamică între elementele abiotice, biotice şi antropice şi integrarea lor la 

diferite nivele se reflectă în Munţii Silvaniei prin peisaje distincte în care predomină o anumită 

componentă.Ponderea majoritară a peisajelor în Munţii Silvaniei este deţinută de cele naturale. În 

schimb interacţiunea dintre factorul natural şi cel antropic se reflectă în Munţii Silvaniei prin 

peisaje agrare, industriale, urbane şi rurale. Munţii Plopişului sunt caracterizaţi de o predominare 

aproape netă a peisajelor naturale şi agicole fapt care îi aseamănă mult Măgurii Coşeiului. Munţii 

Meseş şi Măgura Coşeiului în schimb se diferenţiază prin apariţia peisajelor industriale (Zalău, 

Şimleu Silvaniei), evident faptul că şi în cadrul acestor subunităţi pisajele rurale şi cele naturale 

sunt un indicator al caracterului profund agricol al acestor zone. Conform unui colocviu cu 

autorităţile din cadrul Agenţiei de Protecţie a Mediului Sălaj, s-a stabilit de comun acord faptul că 

impactul asupra peisajului trebuie să fie bine evaluat la nivelul fiecăruia din cele trei componente 

ale sale, respectiv structura geomorfologică (caracteristicile geologice, relieful şi caracteristicile 

hidrologice), biodiversitatea şi elementele sociale,economice şi culturale (aşezări, infrastructură, 

construcţii, activităţi umane).O tentativă de gradualizare a impactului negativ al activităţilor 

antropice asupra peisajului, în funcţie de gravitatea acestora relevă următoarele aspecte : distrugere, 

degradare şi agresiune.  

În ceea ce priveşte activitatea de regionare am constatat larga dezvoltare a treptelor montane 

ca extensiune spaţială (în cazul de faţă Munţii Plopişului şi Munţii Meseşului, relativa extensiune 

spaţială limitată a treptei măgurilor dar cu un relief la fel de complex ca cel al treptei montane fapt 

care justifică pe deplin integrarea lor într-o singură familie de munţi. Treapta depresiunilor şi 

bazinetelor depresionare este bine dezvoltată atât în cadrul Munţilor Plopiş şi Munţilor Meseş, ca 

reflex al interacţiuni şi integrării complexe între rocă, structură, şi agenţii externi de modelare pe 

fondul unor relaţii de tip masiv muntos-bazin depresionar. După această succintă expunere 

geologică şi gemorfologică a Munţilor Silvaniei, nu putem conclude fără a preciza şi pretabilitatea 

reliefului acestora prin resursele de care dispun pentru satisfacerea nevoilor omeneşti. Astfel 

depozitele terţiare din Munţii Silvaniei cuprind calcare, gresii, tufuri dacitice, argile, marne, nisipuri 

şi cărbuni. 



 Dintr-o perspectivă a posibilităţilor de dezvoltare economică a acestor zone predomină încă 

o economie agrară centrată pe activitatea pastorală, agricultură şi creşterea animalelor, cu o pondere 

majoritară a ruralului în detrimentul urbanului. Există totuşi o probabilitate de promovare a 

turismului cultural şi recreativ ţinând cont de faptul că Munţii Silvaniei reprezintă printre altele o 

culă a civilizaţiei romane, aici s-au conservat numeroase tradiţii şi obiceiuri populare iar din punct 

de vedere peisagistic Munţii Silvaniei sunt pretabili amenajării lor ca staţiuni de agrement. 
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